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PROTOKÓŁ NR LVIII/23 

LVIII sesji Sejmiku Województwa Wielkopolskiego 

z 27 listopada 2023 r. 

 

LVIII sesja Sejmiku Województwa Wielkopolskiego VI kadencji odbyła się 

27 listopada 2023 r. o godz. 12:00 w siedzibie Samorządu Województwa Wielkopolskiego, 

al.  Niepodległości 34 w Poznaniu. 

 

Ad. 1. Otwarcie posiedzenia. Stwierdzenie quorum. 

LVIII otworzyła Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-

Klepka. 

Przewodnicząca przywitała uczestników Sesji i dokonała sprawdzenia obecności Radnych 

Województwa Wielkopolskiego – w Sesji udział wzięło 36 Radnych Województwa Wielkopolskiego. 

Przewodnicząca przywitała także obecnych w sali Posłów na Sejm RP Pana Wiesława 

Szczepańskiego oraz Pana Bartłomieja Wróblewskiego. Panowie Posłowie podziękowali za 

zaproszenie na dzisiejszą Sesje i zapowiedzieli chęć dalszej, dobrej współpracy z Samorządem 

Województwa Wielkopolskiego.  

 

Ad. 2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-Klepka 

poinformowała, iż wpłynął wniosek o wykreślenie z porządku obrad: 

 punkty nr 25: Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej 

działającej przy Wielkopolskim Ośrodku Reumatologicznym Samodzielnym Publicznym 

Specjalistycznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Śremie (druk nr 21) – punkt został wykreślony 

głosami: 

za: 33, 

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0, 

 punkty nr 27: Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej 

działającej przy Wielkopolskim Centrum Onkologii im. Marii Skłodowskiej - Curie w Poznani (druk 

nr 23) – punkt został wykreślony głosami: 

za: 33, 

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0, 
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 punkty nr 29: Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej 

działającej przy Wielkopolskim Centrum Pulmonologii i  Torakochirurgii  im. Eugenii i Janusza 

Zeylandów (druk nr 25) – punkt został wykreślony głosami: 

za: 33, 

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0, 

 

PORZĄDEK OBRAD 

LVIII SESJI SEJMIKU WOJEWÓDZTWA WIELKOPOLSKIEGO 

27 listopada 2023 r. godz. 1200 

1. Otwarcie posiedzenia. Stwierdzenie quorum.   

2. Przyjęcie porządku obrad. 

3. Wybór sekretarzy obrad. 

4. Ślubowanie Radnego Województwa Wielkopolskiego. 

5. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia składu osobowego komisji stałych Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego.  

6. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru przewodniczących i wiceprzewodniczących komisji stałych 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego.  

7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XLVIII/949/22 Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego z dnia 19 grudnia 2022 r. w sprawie: uchwały budżetowej Województwa 

Wielkopolskiego na 2023 rok.  

8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XLVIII/948/22 Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego z  dnia 19 grudnia 2022 r. w sprawie: Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Wielkopolskiego na 2023 rok i lata następne.  

9. Prezentacja przez Zarząd Województwa Wielkopolskiego oraz wstępna debata nad projektem 

uchwały w sprawie: Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Wielkopolskiego na 2024 

rok i lata następne.  

10. Prezentacja przez Zarząd Województwa Wielkopolskiego oraz wstępna debata nad projektem 

uchwały w sprawie: uchwały budżetowej Województwa Wielkopolskiego na 2024 rok.  

11. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie: zaciągnięcia przez Województwo 

Wielkopolskie długoterminowego kredytu ramowego w Europejskim Banku Inwestycyjnym.  

12. Sprawozdanie z przeprowadzonych konsultacji projektu „Uchwały Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego w sprawie uchwalenia Programu współpracy Samorządu Województwa 

Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na rok 2024”.  
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13. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia "Programu współpracy Samorządu Województwa 

Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na rok 2024".  

14. Sprawozdanie z przeprowadzonych konsultacji projektu „Uchwały Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego w sprawie uchwalenia Wieloletniego programu współpracy Samorządu 

Województwa Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami 

prowadzącymi działalność pożytku publicznego na lata 2024-2028”.  

15. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia "Wieloletniego programu współpracy Samorządu 

Województwa Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami 

prowadzącymi działalność pożytku publicznego na lata 2024-2028".  

16. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przekazanie przez Województwo Wielkopolskie 

pomocy finansowej na zadanie w zakresie bezpieczeństwa publicznego Gminie Trzcianka.  

17. Podjęcie uchwały w sprawie określenia trybu postępowania o udzielenie dotacji na prowadzenie 

Lokalnych Punktów Informacyjnych Funduszy Europejskich w Kaliszu, Koninie, Lesznie i Pile w 

latach 2024-2025.  

18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie w trybie bezprzetargowym 

lokalu użytkowego zlokalizowanego w budynku położonym na nieruchomości w Poznaniu przy 

ul. Dąbrowskiego 38. /druk nr i/ 

19. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Archeologicznemu w Poznaniu.  

20. Podjęcie uchwały w   sprawie   wyznaczenia przedstawiciela   podmiotu   tworzącego   do   składu   

komisji   konkursowej   powołanej  do   przeprowadzenia   konkursu   na   stanowisko   Ordynatora   

Radioterapii   Onkologicznej   II  w Wielkopolskim Centrum Onkologii im. Marii Skłodowskiej – 

Curie w Poznaniu.  

21. Podjęcie uchwały zmieniającej   uchwałę   w   sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Specjalistycznym Zespole Opieki Zdrowotnej nad Matką i Dzieckiem w Poznaniu.  

22. Podjęcie uchwały zmieniającej   uchwałę   w   sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Szpitalu Wojewódzkim w Poznaniu.  

23. Podjęcie uchwały zmieniającej   uchwałę   w   sprawie powołania   Rady   Społecznej   działającej   

przy   Poznańskim   Ośrodku   Zdrowia   Psychicznego w Poznaniu.  

24. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie przez 

Województwo Wielkopolskie pomocy finansowej gminom na zadania inwestycyjne i zakupy 

inwestycyjne oraz wydatki bieżące w 2023 roku w ramach Wojewódzkiego   Programu   

Profilaktyki   i   Rozwiązywania   Problemów   Alkoholowych   oraz Przeciwdziałania Narkomanii 

dla Województwa Wielkopolskiego na lata 2022 – 2026.  

25. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Wielkopolskim Ośrodku Reumatologicznym Samodzielnym Publicznym Specjalistycznym Zespole 

Opieki Zdrowotnej w Śremie. 
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26. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Wojewódzkim Specjalistycznym Zespole Zakładów Opieki Zdrowotnej Chorób Płuc i Gruźlicy w 

Wolicy.  

27. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Wielkopolskim Centrum Onkologii im. Marii Skłodowskiej - Curie w Poznaniu.  

28. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Wielkopolskim Centrum Medycyny Pracy.  

29. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej przy 

Wielkopolskim Centrum Pulmonologii i  Torakochirurgii  im. Eugenii i Janusza Zeylandów. 

30. Ocena sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki 

zdrowotnej, dla których podmiotem tworzącym jest Województwo Wielkopolskie.  

31. Informacja Wielkopolskiego Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska o wynikach 

kontroli obiektów o podstawowym znaczeniu dla województwa za rok 2022.  

32. Informacja o działalności Magazynu Samorządowego "Monitor Wielkopolski". 

33. Sprawozdanie Zarządu Województwa Wielkopolskiego z realizacji uchwał Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego VI kadencji podjętych w III kwartale 2023 roku.  

34. Sprawozdanie z bieżącej działalności Zarządu Województwa Wielkopolskiego w okresie 

pomiędzy sesjami Sejmiku Województwa Wielkopolskiego.  

35. Interpelacje i zapytania radnych. 

36. Zamknięcie posiedzenia. 

 

Ad. 3. Wybór sekretarzy obrad. 

Sekretarzami obrad zostali wybrani przy głosach:  

za: 34,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0.  

Radni: Henryk Szymański oraz Zofia Itman. 

 

Ad. 4. Ślubowanie Radnego Województwa Wielkopolskiego. 

Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-Klepka 

poinformowała, że zgodnie z § 1 Postanowienia nr 515/2023 z dnia 27 października 2023 r. Komisarza 

Wyborczego w Poznaniu I w sprawie objęcia mandatu: Postanawia się o wstąpieniu na wakujący 

mandat w okręgu wyborczym nr 2, właściwym dla wyboru Sejmiku Województwa Wielkopolskiego; 

mandat obejmuje Pan Jacek Wojciech Bogusławski – kandydat z listy nr 4 – KKW Platforma 

Nowoczesna Koalicja Obywatelska, który w wyborach przeprowadzonych w dniu 21 października 
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2018 r. uzyskał kolejno największą liczbę głosów, a nie utracił prawa wybieralności oraz nie zrzekł się 

pierwszeństwa do objęcia mandatu. 

Pan Jacek Bogusławski złożył ślubowanie i otrzymał legitymację Radnego Województwa 

Wielkopolskiego.  

 

Ad. 5. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia składu osobowego komisji stałych Sejmiku 

Województwa Wielkopolskiego. 

Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-Klepka 

poinformowała, że Jacek Bogusławski Członek Zarządu Województwa Wielkopolskiego złożył akces 

do Komisji Gospodarki, Kultury Fizycznej i Turystyki oraz Komisji Ochrony Środowiska i Gospodarki 

Wodnej. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 34,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0.  

Uchwała nr LVIII/1186/23 stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

 

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru przewodniczących i wiceprzewodniczących komisji 

stałych Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-Klepka 

poinformowała, że wpłynęła rezygnacja z funkcji Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Radnej Ewy Panowicz. 

Przypomniała, że w wpłynęło na moje ręce pismo Klubu Radnych Platformy Obywatelskiej 

rekomendujące na funkcję Przewodniczącego Komisji Kultury Radna Ewę Panowicz, a 21 listopada br. 

do Sejmiku Województwa Wielkopolskiego wpłynął wniosek nr 456/2023 Komisji Kultury Sejmiku 

Województwa Wielkopolskiego z dnia 21 listopada 2023 r. dotyczący rekomendacji radnego Marka 

Sowy na Przewodniczącego Komisji Kultury Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Kandydaci Ewa Panowicz oraz Marek Sowa wyrazili zgodę na kandydowanie na funkcję 

Przewodniczącego Komisji Kultury. 

Radny Adam Bogrycewicz podkreślił, że kandydatura radnego Marka Sowy posiada 

rekomendację Komisji Kultury. Dodał, że Klub PiS jest najliczniejszy w tej komisji. 

Wiceprzewodniczącym komisji jest radny Filip Kaczmarek z PO, dlatego zdaniem mówcy wypada, aby 

funkcja przewodniczącego była w gestii klubu PiS. Radny Marek Sowa jest doświadczonym 

samorządowcem. Jego charakter sprawia, że jest lubiany przez Radnych. Dąży do konsensusu.  Warto, 

żeby komisja Kultury pracowała w zgodzie i to gwarantuje Radny Marek Sowa. 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Radny Andrzej Pichet zaznaczył, ze prowadził posiedzenie Komisji Kultury, na którym 

przegłosowano rekomendację Radnego Marka Sowy. Grupa Radnych PiS złożyła taki wniosek. 

7 Radnych było za, a 3 się wstrzymało. Zaznaczył jednak, że w sejmikowym głosowaniu będzie poparta 

kandydatura Radnej Ewy Panowicz.  

Przewodnicząca Klubu PO Radna Tatiana Sokołowska zaznaczyła, że wspomniany wniosek 

został przegłosowany w niepełnym składzie. Mówczyni zaprezentowała też osobę Radnej Ewy 

Panowicz. Podkreśliła, że sprawnie przewodzi ona Komisją Skarg, Wniosków i Petycji. Pani Radna jest 

radcą prawnym, pozwala jej to sprawnie i zgodnie z przepisami prowadzić obrady komisji. Ponadto 

od początku kadencji jest członkinią Komisji Kultury. Zasiada także w radzie społecznej Muzeum 

w Lesznie. 

Radny Leszek Bierła zaznaczył, że w czasie posiedzenia Komisji Kultury było kworum i taki 

wniosek został podjęty.  

Radny Adam Bogrycewicz zgłosił się z wnioskiem formalnym. Oprosił aby procedować zgodnie 

z kolejnością zgłoszeń. Przewodnicząca Małgorzata Waszak-Klepka poinformowała, że kolejność 

będzie taka sama zarówno przy głosowaniu alfabetycznym, jak i biorącym pod uwagę kolejność 

zgłoszeń. 

Poddano pod głosowanie kandydaturę Radnej Ewy Panowicz na funkcję Przewodniczącego 

Komisji Kultury: 

za: 24,  

przeciw: 7,  

wstrzymujących: 4.  

 

Poddano pod głosowanie kandydaturę Radnego Marka Sowy na funkcję Przewodniczącego 

Komisji Kultury: 

za: 9,  

przeciw: 21,  

wstrzymujących: 5.  

 

W wyniku głosowania, Radna Ewa Panowicz uzyskała większą ilość głosów. 

 

Następnie Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-

Klepka poinformowała, że wpłynęła rekomendacja Klub Radnych Platformy Obywatelskiej, aby 

Przewodniczącym Komisji Skarg, Wniosków i Petycji został Radny Andrzej Pichet. 

Radny Andrzej Pichet wyraził zgodę na kandydowanie. 

Radna Tatiana Sokołowska podkreśliła duże doświadczenie samorządowe Radnego Andrzeja 

Picheta. Umożliwi to sprawne prowadzenie posiedzeń Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Prowadzi on 

także szkolenia z prawa administracyjnego. Jest też prokurentem w spółce prawa handlowego. 
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W związku z brakiem innych kandydatur na funkcję Przewodniczącego Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji, Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego poddała pod 

głosowanie całą uchwałą, zgodnie z zaproponowanymi osobami: Radną Ewą Panowicz i Radnym 

Andrzejem Pichetem.  

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 26,  

przeciw: 4,  

wstrzymujących: 3.  

Uchwała nr LVIII/1187/23 stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XLVIII/949/22 Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego z dnia 19 grudnia 2022 r. w sprawie: uchwały budżetowej Województwa 

Wielkopolskiego na 2023 rok. 

Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego.  

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 25,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 9.  

Uchwała nr LVIII/1188/23 stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

Ad 8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę  Nr XLVIII/948/22 Sejmiku  Województwa 

Wielkopolskiego  z  dnia  19  grudnia  2022  r.  w  sprawie:  Wieloletniej  Prognozy  Finansowej  

Województwa Wielkopolskiego na 2023 rok i lata następne. 

Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 25,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 9.  

Uchwała nr LVIII/1189/23 stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Ad 9. Prezentacja przez Zarząd Województwa Wielkopolskiego oraz wstępna debata nad projektem 

uchwały w sprawie: Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Wielkopolskiego na 2024 rok 

i lata następne. 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf


9 

 
 

Ad 10. Prezentacja przez Zarząd Województwa Wielkopolskiego oraz wstępna debata nad 

projektem uchwały w sprawie: uchwały budżetowej Województwa Wielkopolskiego na 2024 rok. 

Przewodnicząca zaproponowała, aby zwyczajowo procedować oba punkty razem 

i przypomniała kwestie związane z prezentacją i debatą nad budżetem Województwa 

Wielkopolskiego na 2024 oraz Wieloletnią prognoza finansową na 2024. 

Jako pierwszy głos zabrała Pani Elżbieta Kuzdro-Lubińska Skarbnik Województwa 

Wielkopolskiego, która przedstawiła prezentację stanowiącą załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.  

Debatę nad projektami rozpoczął Radny Zbigniew Czerwiński, który omówił prezentację 

stanowiącą załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 

Radny Adam Bogrycewicz zaznaczył, że przyszły rok będzie najlepszy z dotychczasowych jeżeli 

chodzi o wielkość budżetu. Wynika to z dobrej sytuacji finansowej województwa, ponieważ jest 

rekordowy wpływ z podatku CIT. To dzięki dobrej polityce gospodarczej stymulowanej przez rząd PiS 

poprzez tarcze antykryzysowe i program „Polski Ład” oraz inne przedsięwzięcia. Mówca 

zaproponował dwie poprawki. Pierwsza poprawka to popularyzacja myśli Stanisława Staszica 

w Województwie Wielkopolskim w 2024 roku. Chciałby przeznaczyć na ten cel 200 tys. zł. Następnie 

Radny przybliżył postać oraz dokonania Stanisława Staszica. Zaproponował organizację 5 debat na 

temat myśli Stanisława Staszica, które miałyby się odbyć w instytucjach kultury Województwa 

Wielkopolskiego. Zabezpieczone środki zostałyby przeznaczone na honoraria dla prelegentów oraz 

osób odpowiedzialnych za merytoryczną część debat, promocję wydarzeń, a także catering. Radny 

proponuje, aby pieniądze na ten cel zabrać z działalności „Monitora Wielkopolskiego. Na Komisji 

Strategii Rozwoju Regionalnego i Współpracy Międzynarodowej okazało się, że jego nakład jest za 

duży w stosunku do osiąganego celu. Należy ograniczyć „wkładkowanie” do tytułów płatnych 

w powiatach, gdzie występuje prasa bezpłatna. Miesięczny koszt druku to 60 tysięcy złotych. Należy 

go zredukować o 16 665 zł, aby zapewnić finansowanie zgłoszonej poprawki. Druga poprawka dotyczy  

pilotażowego programu wsparcia rzemiosła w Pilskim Obszarze Funkcjonalnym. Chodzi o kwotę 

120 tys. zł. Środki miałyby zostać zabrane z budżetu Gabinetu Marszałka. Uchwalona Strategia 

Województwa Wielkopolskiego 2030 w odniesieniu do Pilskiego Obszaru Funkcjonalnego wskazuje 

m. in: na kluczowe kierunki działań, wśród których wyraźnie eksponowana jest potrzeba wsparcia 

przedsiębiorczości związanej z zawodami rzemieślniczymi. Na terenie subregionu Pilskiego działa 

6 cechów. Celem poprawki jest uruchomienie programu w ramach, którego przekazane zostanie 

20 tys. zł dotacji każdemu z cechów na przeprowadzenie szkoleń bezpośrednich z rzemieślnikami, 

którzy organizują nauki czeladnicze. Nie można doprowadzić do tego, aby przedsiębiorcy przestali 

szkolić przyszłych rzemieślników. Dodatkowe szkolenia przyczynią się do promocji rzemiosła. 

Podkreślił, że obie poprawki nie generują zbyt wysokich kosztów, a mówca jest otwarty na zmiany 

źródeł finansowania i poprosił o przyjęcie zgłoszonych poprawek. 

Radny Robert Popkowski złożył jedną poprawkę – prosi o zabezpieczenie 6 mln zł na 

kompleksową termomodernizację szkoły wraz z zastosowaniem odnawialnych źródeł energii 

budynków A i B Szkoły Podstawowej wraz z budynkiem sali sportowej w miejscowości Stare Miasto. 

Ma to na celu ograniczenie strat energii w budynkach użyteczności publicznej i zwiększenie ich 
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efektywności. Radny zdaje sobie sprawę, że jest to zadanie własne gminy. Natomiast jest to 

największa jednostka w gminie, a sala jest wykorzystywana także przez powiat. Zaoszczędzony środki 

na termomodernizacje mogą zostać przeznaczone na działalność edukacyjną szkoły. Radny proponuje 

sfinansować to z następujących źródeł: Program Rozwoju Obszarów Wiejskich, Promocja 

Województwa Wielkopolskiego, Obiekty sportowe oraz z rezerwy celowej. 

Radny Marek Sowa zgłosił cztery poprawki do budżetu. Mówca zaproponował dotacje 

w wysokości 700 tys. zł dla spółek Koleje Wielkopolski sp. z o .o. i POLREGIO na zmianę 

oprogramowania sprzedaży biletów oraz na ulgę na przewóz rowerów na kartę dużej rodziny od 

kwietnia 2024 roku. Radny proponuje te środki pobrać z programu in vitro. Druga poprawka dotyczy 

propagowania naturalnych metod leczenia niepłodności dla mieszkańców Wielkopolski w oparciu 

o konsultacje ze specjalistami z zakresu ginekologii, perinatologii, urologii, andrologii, genetyki 

klinicznej oraz rozszerzony dostęp do badań laboratoryjnych, obrazowych, zabiegów 

diagnostycznych. Radny chciałby zarezerwować na ten cel 1 mln zł z programu in vitro. Dla mówcy 

program in vitro nie jest dobry pod kątem moralnym. Kolejna poprawka dotyczy opracowania 

dokumentacji i realizacji ścieżki rowerowej Karśnice-Czacz wzdłuż drogi wojewódzkiej 312. Na ten cel 

potrzeba 3,3 mln zł. Radny chciałby te środki pozyskać z Wielkopolskiego Centrum Rozwoju Wsi w 

Sielinku, z programu in vitro oraz z działu promocji jednostek samorządu terytorialnego. Radny 

otrzymał odpowiedź na interpelację, gdzie pojawiła się informacja, że ta ścieżka rowerowa może być 

realizowana, ale mówca nie zauważył tego w przedstawionym projekcie budżetu. Ostatnia poprawka 

dotyczy opracowania dokumentacji na termomodernizację Wojewódzkiego Szpitala 

Wielospecjalistycznego im. dr. Jana Jonstona w Lesznie. Radny proponuje na ten cel przeznaczyć 

3 mln zł z wydatków statutowych. Brak termomodernizacji powoduje olbrzymie kłopoty 

z zadłużeniem szpitala. Generowane koszty są olbrzymie. 

Radny Zbigniew Czerwiński zgłosił dwie poprawki. Pierwsza dotyczy zwiększenia budżetu 

Kancelarii Sejmiku o 100 tys zł na organizację uroczystej Sesji Sejmiku w Środzie Wielkopolskiej. 

W II kadencji Radni Województwa Wielkopolskiego przyjęli stanowisko, aby raz w trakcie kadencji 

organizować uroczystą Sesję w Środzie Wielkopolskiej. Druga poprawka to przeznaczenie 150 tys. zł 

na realizację programu uroczystych obchodów Roku ks. Arcybiskupa Antoniego Baraniaka i hrabiego 

Władysława Zamoyskiego. Źródłem finansowania zgłoszonych poprawek jest dotacja celowa dla 

Teatru Wielkiego w Poznaniu na wystawienie w Filharmonii Berlińskiej „Strasznego Dworu”. 

Przedstawienie to budzi sprzeciw Radnego. Przytoczył on tez opinie wybitnego znawcy sztuki 

operowanej i długoletniego dyrektora opery poznańskiej. Napisał on nieprzychylny tekst, który 

zacytował mówca. Tekst podkreśla wiele zmian względem oryginału, które nie spodobały się 

recenzentowi. Tytuł recenzji brzmiał „Poznańskie Moniuszkowskie masturbacje”. Radny stwierdził, że 

nie można za pieniądze podatnika „gwałcić” wybitnych polskich dzieł. Idąc tym tropem, niedługo 

możemy tworzyć przedstawienia, gdzie Władysław Jagiełło będzie zoofilem, a królowa Jadwiga 

murzynką nigeryjską, żeby było barwniej i różnorodnie. Radny uważa, że nie należy tego 

trzeciorzędnego dzieła, dokonującego gwałtu na kulturze narodowej, przedstawiać za granicą.   
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Ad 11. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie: zaciągnięcia przez Województwo 

Wielkopolskie długoterminowego kredytu ramowego w Europejskim Banku Inwestycyjnym. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 30,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 3. 

Uchwała nr LVIII/1190/23 stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

Ad. 12. Sprawozdanie z przeprowadzonych konsultacji projektu „Uchwały Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego w sprawie uchwalenia Programu współpracy Samorządu Województwa 

Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na rok 2024”.   

Sejmik przyjął sprawozdanie do wiadomości.  
 

Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia "Programu współpracy Samorządu Województwa 

Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na rok 2024". 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 32,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 3. 

Uchwała nr LVIII/1191/23 stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 

 

Ad. 14. Sprawozdanie z przeprowadzonych konsultacji projektu „Uchwały Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego w sprawie uchwalenia Wieloletniego programu współpracy Samorządu 

Województwa Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami 

prowadzącymi działalność pożytku publicznego na lata 2024-2028”. 

Sejmik przyjął sprawozdanie do wiadomości.  
  

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia "Wieloletniego programu współpracy Samorządu 

Województwa Wielkopolskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami 

prowadzącymi działalność pożytku publicznego na lata 2024-2028". 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 31,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 3. 

Uchwała nr LVIII/1192/23 stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 

 

Ad. 16. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przekazanie przez Województwo 

Wielkopolskie pomocy finansowej na zadanie w zakresie bezpieczeństwa publicznego Gminie 

Trzcianka. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1193/23 stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

 

Ad. 17. Podjęcie uchwały w sprawie określenia trybu postępowania o udzielenie dotacji na 

prowadzenie Lokalnych Punktów Informacyjnych Funduszy Europejskich w Kaliszu, Koninie, 

Lesznie i Pile w latach 2024-2025.   

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radna Zofia Szalczyk podziękowała za ujęcie w ramach sieci punktów informacyjnych Leszna. 

Podziękowała także dyrektorowi departamentu merytorycznego za przygotowanie dokumentacji. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1194/23 stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Ad. 18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie w trybie 

bezprzetargowym lokalu użytkowego zlokalizowanego w budynku położonym na nieruchomości 

w Poznaniu przy ul. Dąbrowskiego 38.   

Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 34,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 1. 

Uchwała nr LVIII/1195/23 stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 

 

 

Ad. 19. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu Muzeum Archeologicznemu w Poznaniu. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 34,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 1. 

Uchwała nr LVIII/1195/23 stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 

 

Ad. 20. Podjęcie uchwały w   sprawie   wyznaczenia przedstawiciela   podmiotu   tworzącego   do   

składu   komisji   konkursowej   powołanej  do   przeprowadzenia   konkursu   na   stanowisko   

Ordynatora   Radioterapii   Onkologicznej   II  w Wielkopolskim Centrum Onkologii im. Marii 

Skłodowskiej – Curie w Poznaniu.   

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Uchwała nr LVIII/1197/23 stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 

 

Ad. 21. Podjęcie uchwały zmieniającej   uchwałę   w   sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Specjalistycznym Zespole Opieki Zdrowotnej nad Matką i Dzieckiem w Poznaniu. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1198/23 stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 

 

Ad. 22. Podjęcie uchwały zmieniającej   uchwałę   w   sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Szpitalu Wojewódzkim w Poznaniu. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1199/23 stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 

 

Ad. 23. Podjęcie uchwały zmieniającej   uchwałę   w   sprawie powołania   Rady   Społecznej   

działającej   przy   Poznańskim   Ośrodku   Zdrowia   Psychicznego w Poznaniu. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1200/23 stanowi załącznik nr 17 do protokołu. 

 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Ad. 24. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie przez 

Województwo Wielkopolskie pomocy finansowej gminom na zadania inwestycyjne i zakupy 

inwestycyjne oraz wydatki bieżące w 2023 roku w ramach Wojewódzkiego   Programu   Profilaktyki 

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Województwa 

Wielkopolskiego na lata 2022 – 2026. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 35,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1201/23 stanowi załącznik nr 18 do protokołu. 

 

Ad. 25. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Wielkopolskim Ośrodku Reumatologicznym Samodzielnym Publicznym Specjalistycznym 

Zespole Opieki Zdrowotnej w Śremie. 

  

 

Ad. 26. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Wojewódzkim Specjalistycznym Zespole Zakładów Opieki Zdrowotnej Chorób Płuc i Gruźlicy 

w Wolicy. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 34,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1202/23 stanowi załącznik nr 19 do protokołu. 

 

Ad. 27. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Wielkopolskim Centrum Onkologii im. Marii Skłodowskiej Curie w Poznaniu. 

 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Ad. 28. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Wielkopolskim Centrum Medycyny Pracy. 

 Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały załączone są stosowne opinie Komisji 

Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Uchwała została podjęta przy głosach: 

za: 34,  

przeciw: 0,  

wstrzymujących: 0. 

Uchwała nr LVIII/1203/23 stanowi załącznik nr 20 do protokołu. 

 

Ad. 29. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Rady Społecznej działającej 

przy Wielkopolskim Centrum Pulmonologii i  Torakochirurgii  im. Eugenii i Janusza Zeylandów.

  

Ad. 30. Ocena sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki 

zdrowotnej, dla których podmiotem tworzącym jest Województwo Wielkopolskie. 

Sejmik przyjął informację do wiadomości.  

 

Ad. 31. Informacja Wielkopolskiego Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska o wynikach 

kontroli obiektów o podstawowym znaczeniu dla województwa za rok 2022. 

Sejmik przyjął informację do wiadomości.  

 

Ad. 32. Informacja o działalności Magazynu Samorządowego "Monitor Wielkopolski". 

Sejmik przyjął informację do wiadomości.  

 

Ad. 33. Sprawozdanie Zarządu Województwa Wielkopolskiego z realizacji uchwał Sejmiku 

Województwa Wielkopolskiego VI kadencji podjętych w III kwartale 2023 roku. 

Sejmik przyjął informację do sprawozdanie.  

 

Ad. 34. Sprawozdanie z bieżącej działalności Zarządu Województwa Wielkopolskiego w okresie 

pomiędzy sesjami Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. 

Sejmik przyjął informację do sprawozdanie.  

 

https://bip.umww.pl/artykuly/2830183/pliki/20231024100523_lvii117523.pdf
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Ad. 35. Interpelacje i zapytania radnych. 

Radny Adam Bogrycewicz oraz Radny Marek Sowa wspólnie złożyli zapytanie dotyczące 

zabytkowej parowozowni w Pile. 

Radny Adam Bogrycewicz złożył: 

  interpelację w sprawie budowy ścieżki pieszo- rowerowej przy DW182 Lubasz – 

Miłkowo, w powiecie czarnkowsko-trzcianeckim; 

 interpelację w sprawie bezpieczeństwa na drogach wojewódzkich. 

Radna Zofia Szalczyk złożyła: 

 interpelację w sprawie budowy ścieżki pieszo- rowerowej w ciągu drogi wojewódzkiej 

nr 307 na odcinku Opalenica–Porażyn (data wpływu pisemnego dokumentu: 

5.12.2023 r.); 

 interpelację w sprawie poparcia prośby mieszkańców wsi Smoszew o wybudowanie 

ścieżki pieszo-rowerowej (data wpływu pisemnego dokumentu: 6.12.2023 r.). 

Radny Marek Sowa złożył interpelację dotyczącą honorowania rocznych biletów sieciowych 

imiennych na pociągi Przewozów Regionalnych (Polregio) przez Spółkę Koleje Wielkopolskie.  

Radny Marek Gola wystosował interpelację w sprawie dofinansowania zadania 

inwestycyjnego powiatu średzkiego „Budowa wschodniej obwodnicy Środy Wielkopolskiej między 

drogą krajową S11 a DW432” a dokładnie budowy ronda łączącego DW432 w Ruszkowie z obwodnicą.  

Radny Czesław Cieślak złożył interpelację dotyczącą inwestycji drogowych w ciągu drogi 

wojewódzkiej nr 473 na terenie gminy Dąbie. 

Radny Ryszard Napierała wystosował interpelację w sprawie tzw. „uchwał antysmogowych”.  

Do powyższej kwestii odniósł się Marszałek Województwa Wielkopolskiego Marek Woźniak. 

Wyraził opinię, iż nie można w tej kwestii ustąpić, bo przedłużanie terminu spowoduje, że nigdy nie 

osiągniemy efektu walki ze smogiem. Substancje te są szkodliwe i trujące i przyczyniają się do 

określonej liczby zgonów. Trudno w takiej sytuacji – zagrożenia zdrowia i życia – iść na ustępstwa. 

Radna Zofia Itman zgłosiła: 

 interpelację w  sprawie poprawy kursowania pociągów spółki Koleje Wielkopolskie 

w rozkładzie 2023/2024 w korekcie grudniowej na trasie Gniezno – Jarocin – 

Krotoszyn; 

 interpelację w sprawie zawieszenia i de facto likwidacji od 1 listopada 2023 2 z 5 par 

kursów autobusów z Konina do Turku przez Władysławów; 

 zapytanie dotyczące XIX Festiwalu Pianistycznego Chopinowskie Interpretacje 

Młodych (data wpływu pisemnego dokumentu: 5.12.2023 r.). 

Radna Andrzej Pichet podziękował Przewodniczącej Sejmiku Województwa Wielkopolskiego 

Pani Małgorzacie Waszak-Klepce za uruchomienie fanpage Sejmiku na Facebook. Zapowiedział, 

że będzie także apelował o Instagrama oraz portal X. 

https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---719
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---720
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---716
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---715
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---729
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---730
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---722
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---721
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---718
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---723
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---725
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---724
https://bip.umww.pl/interpelacje-i-zapytania---728
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Marszałek Województwa Wielkopolskiego Marek Woźniak poinformował, że 17 grudnia br. 

na Międzynarodowych Targach Poznańskich odbędzie się specjalny koncert z okazji 105. rocznicy 

wybuchu Powstania Wielkopolskiego. Zapowiedział, iż nie będzie darmowych wejściówek na to 

wydarzenie i zachęca do zakupu biletów-cegiełek w kwocie 50 zł.  

 

Ad 36.  Zamknięcie posiedzenia. 

Wobec wyczerpania porządku obrad, Przewodnicząca Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego Małgorzata Waszak-Klepka zamknęła LVIII Sesję Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Protokół sporządzili: 

Patryk Szczechowiak  

Małgorzata Ziarnek 

i  

                                           



 

 

 

 

 

ZAŁĄCZNIK NR 5 

Prezentacja Elżbiety Kuzdro-Lubińskiej Skarbnika Województwa Wielkopolskiego 



PROJEKT WIELOLETNIEJ PROGNOZY FINANSOWEJ 
WOJEWÓDZTWA WIELKOPOLSKIEGO 
NA 2024 ROK I LATA NASTĘPNE

PROJEKT BUDŻETU WOJEWÓDZTWA 
WIELKOPOLSKIEGO 
NA 2024 ROK

Poznań, listopad 2023
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Warunki zewnętrze realizacji budżetu

Ciągła zmienność prawa w zakresie 
dochodów JST – wpływ na 
realistyczność planowania.

Nieprzewidywalność systemu, 
centralizacja dochodów.  

Spowolnienie gospodarcze w Polsce 
oraz w strefie euro.

Niepewność co do dalszego 
kształtowania się sytuacji gospodarczej.

Utrzymująca się inflacja. Wzrost płacy 
minimalnej.

Presja na wzrost wydatków bieżących.

Wzrost kosztów realizowanych działań, 
zarówno bieżących jak i majątkowych 
(m.in. kosztów pracy, energii, paliw, 
materiałów).

Ciągłe ryzyko wzrostu kosztów obsługi 
długu.

Start inwestycji z nowej perspektywy 
unijnej 2021-2027.

1 2 3

4 5 6
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Polityka finansowa Województwa w 2024 roku

Zarządzanie finansami Województwa – priorytety:

• zachowanie płynności finansowej i utrzymanie 

nadwyżki operacyjnej w celu realizacji zaplanowanych 

inwestycji,

• utworzenie rezerw celowych w budżecie - elastyczne 

i sprawniejsze zarządzanie wydatkami, uruchomienie       

w zależności od sytuacji gospodarczej,

• zabezpieczenie potrzeb pożyczkowych Województwa      

w latach 2024-2025 – umowa kredytu z Europejskim 

Bankiem Inwestycyjnym.

STRATEGIA
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Zmiana ustawy o dochodach JST wprowadzona w 2021 r. (t.j. Dz.U. z 2021r. poz. 1927 ze zm.)  

• Zmiany od 1 stycznia 2022 r. – wyliczeń kwot rocznego dochodu

JST z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego CIT

dokonuje minister finansów,

• Kwota wyliczona przez MF stanowi wyłącznie prognozę,

• Prognoza rozliczna jest w cyklu dwuletnim (za 2022 r. w 2024r.),

• Art. 9c – w przypadku gdy wykonana ogólna kwota wpływów z

podatku CIT była inna od prognozowanej, dokonuje się korekty

przez zwiększenie albo zmniejszenie planowanych dochodów
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Porównanie dynamiki wpływów z CIT w BP i budżecie WW w latach 2009-2024

• Do 2022 r. dochody z CIT przekazywane przez Urzędy Skarbowe według 
rzeczywistych wpływów, planowanie wg własnych analiz,

• Od 2022 r. dochody z CIT przyjmowane według prognozy MF,
• Założeniem nowego systemu miała być większa stabilność dochodów JST
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Pismo Ministra Finansów ST3.4750.21.2023 z 13.10.2023r. 
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Wpływy z CIT dla województw w 2024r.

Województwa
Planowane udziały w podatku CIT 

(bez zwrotu z 2022 roku)
CIT (zwrot za 2022)

dolnośląskie 1 330 351 060 0

kujawsko-pomorskie 591 945 959 108 506 728

lubelskie 347 968 412 68 573 085

lubuskie 244 046 530 45 483 028

łódzkie 724 036 273 140 921 233

małopolskie 1 172 199 190 213 441 748

mazowieckie 5 154 352 345 0

opolskie 242 447 353 42 871 604

podkarpackie 397 998 397 84 648 340

podlaskie 194 735 225 36 404 806

pomorskie 834 480 703 177 280 332

śląskie 1 491 220 655 292 132 620

świętokrzyskie 230 742 744 44 243 313

warmińsko-mazurskie 212 187 072 44 346 835

wielkopolskie 1 609 712 813 0

zachodniopomorskie 365 945 138 69 558 037

SUMA 15 144 369 869 1 368 411 709
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Epizodyczne zmiany prawa w zakresie dochodów JST

Zmiany wynikające z projektu ustawy „okołobudżetowej” na 2024 r.:

• Projektowana ustawa odbiera w 2024r. części JST należnego im uzupełnienia 

wpływów CIT za 2022r.  

• Województwo Wielkopolskie nie otrzyma 278,3 mln zł z tego tytułu,

• W takiej samej sytuacji są województwa: Dolnośląskie i Mazowieckie,

• Łącznie województwa z należnych im 2,8 mld zł otrzymają 1,4 mld zł,

• Zdaniem korporacji samorządowych, rząd łamie wprowadzone przez siebie 

zasady udziału JST we wpływach z CIT i tym samym uniemożliwia 

samorządom racjonalne planowanie finansowe,

• W 2024r. JST nie otrzymają po raz kolejny subwencji rozwojowej. 

-278,3 mln zł
Brak uzupełnienia CIT za 2022 r.
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Ustawa „okołobudżetowa” na 2024 r. (wg projektu z 24.08.2023)  

Art. 11. ustawy, - w roku 2024 korekty dochodów za rok 2022, z tytułu udziału we wpływach z podatku
dochodowego od osób prawnych, nie dokonuje się w odniesieniu do jednostek samorządu
terytorialnego, które spełniają łącznie następujące warunki:

1) średnioroczny wzrost dochodów z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od 
osób prawnych w latach 2020−2024 jest wyższy niż 20%;

2) planowane na rok 2024 dochody z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od 
osób fizycznych i podatku dochodowego od osób prawnych są wyższe o co najmniej 100% od 
dochodów z tych tytułów w roku 2020;

3) wskaźnik dochodów podatkowych gminy, powiatu lub województwa, wyliczony na rok 2024, 
jest wyższy od 110% średniego wskaźnika dochodów podatkowych wyliczonego odpowiednio 
dla wszystkich gmin, powiatów lub województw na rok 2024.
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Ustawa „okołobudżetowa” na 2024 r. (wg projektu z 13.11.2023)  

Art. 29. – utrzymano łączne warunki jakie trzeba spełnić żeby nie otrzymać korekty CIT za 2022r. oraz
dodano pkt. 2

2. Do obliczenia wskaźników dochodów podatkowych, o których mowa w ust. 1 pkt 3, stosuje się 
odpowiednio przepisy:
1) art. 20 ust. 2−5 – w przypadku gmin,
2) art. 22 ust. 2−5 – w przypadku powiatów,
3) art. 24 ust. 2−5 – w przypadku województw
– z tym że do obliczenia przyjmuje się planowane na rok 2024 dochody z tytułu udziału we 
wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych i podatku dochodowego od osób prawnych 
bez korekty, o której mowa w art. 9c.
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Ustawa „okołobudżetowa” na 2024 r. (wg projektu z 13.11.2023)  

Str. 9 Uzasadnienia:

„Wzrost dochodów samorządów z omawianych źródeł, przy
rosnących potrzebach zapewnienia odpowiednich
środków na wydatki państwa, w tym np. na

bezpieczeństwo, obronę narodową oraz ochronę zdrowia
spowodowały, że w 2024 r. w odniesieniu do pewnej grupy
jednostek samorządu terytorialnego nie będzie dokonywana
korekta dochodów za rok 2022, z tytułu udziału we wpływach
z podatku CIT.”



743,0

985,1

975,3

1 400,2

1 609,7

1 253,6
1 296,5

1 492,3

 600,0

 800,0

1 000,0

1 200,0

1 400,0

1 600,0

1 800,0

2020 2021 2022 2023 2024

wpływy z CIT Województwa (od 2022 r. prognoza MF) rzeczywiste wpływy z CIT

P
R

O
JE

K
T 

W
P

F 
I P

R
O

JE
K

T 
B

U
D

ŻE
TU

 N
A

 2
0

2
4

 R
O

K
BUDŻET 2024 r.
Porównanie wpływów z CIT (od 2022r. wg prognozy MF) z rzeczywistymi wpływami 
(wg dynamiki dla BP od 2023r.) w latach 2020-2024

+278,3

-103,7

-117,4
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Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027

Priorytety:

• Fundusze Europejskie dla Wielkopolski o Silniejszym Wymiarze Społecznym,

• Sprawiedliwa Transformacja Wielkopolski Wschodniej,

• Fundusze Europejskie dla Zielonej Wielkopolski,

• Fundusze Europejskie Wspierające Społeczną Infrastrukturę Dla Wielkopolan,

• Lepiej Połączona Wielkopolska w UE,

• Fundusze Europejskie dla Wielkopolskiej Gospodarki,

• Fundusze Europejskie dla Zrównoważonej Mobilności Miejskiej w Wielkopolsce,

• Fundusze Europejskie na Wielkopolskie Inicjatywy Lokalne,

• Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność ( EFS+),

• Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność (EFRR),

• Pomoc techniczna (EFRR, EFS+,FST).

2.154,4 mln €
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Podstawowe dane budżetu (w zł)

Dochody      2 795 933 560

Wydatki       3 258 163 112

Wynik budżetu (deficyt) - 462 229 552
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Źródła sfinansowania deficytu i spłaty zadłużenia

462,2 mln zł – deficyt

42,8 mln zł – spłata zadłużenia

-505,0 mln zł

290,0 mln zł – wolne środki

215,0 mln zł – kredyt z EBI

+505,0 mln zł
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Kwota długu w latach 2010-2025 (w mln zł)
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Źródła dochodów budżetu (w mln zł i w %) 

Udziały w CIT i PIT (1.824,3 mln zł)

Dotacje celowe UE+BP+JST   
(516,2 mln zł)

Pozostałe dochody (272,2 mln zł)

Subwencja ogólna (183,2 mln zł)
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Struktura wydatków budżetu (w mln zł i w %) 

Transport (koleje i drogi) 1.304,3 mln zł

Ochr. Zdrowia, Pomoc społeczna, Rodzina 527,8 mln zł

Kultura 368,0 mln zł

Administracja publiczna 299,5 mln zł

Oświata, szkolnictwo wyższe  280,6 mln zł

Rezerwy, obsługa długu  259,2 mln zł

Rolnictwo  78,5 mln zł

Ochr. Środowiska, Parki krajobrazowe  57,3 mln zł

Gosp. mieszkaniowa  42,5 mln zł

Turystyka i kultura fizyczna  24,9 mln zł

Pozostałe działy  15,4 mln zł
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Wydatki majątkowe w latach 2010-2024 (w mln zł) i jako % wydatków ogółem
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Wydatki majątkowe (w mln zł)  

916,5

1 363,9

(+48,8%)

2023 2024

Łącznie wszystkie inwestycje 1.363,9 mln zł

w tym:

511,2 mln zł - Drogi publiczne wojewódzkie

245,6 mln zł - Ochrona zdrowia

95,9 mln zł - Oświata i wychowanie

168,0 mln zł - Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego

2.178,8 mln zł – nakłady w latach następnych przedsięwzięć 
realizowanych w 2024r.    
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Drogi publiczne wojewódzkie – infrastruktura drogowa

Największe zadania:

• 41,9 mln zł – opracowanie dokumentacji i wykup gruntów – przygotowanie 

przyszłych inwestycji, (łączne nakłady w latach 2022-2025: 110,7 mln zł)

• 143,0 mln zł – inwestycje jednoroczne,

• 90,4 mln zł – budowa obwodnic: Rogoźna, Szamotuł i Kościana, 

współfinansowanie Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg,

Rogoźno (łączne nakłady w latach 2022-2026: 180,0 mln zł), 

Szamotuły (łączne nakłady w latach 2022-2026: 99,2 mln zł)

Kościan (łączne nakłady w latach 2022-2026: 60,7 mln zł),

• 31,8 mln zł – poprawa dostępności komunikacyjnej poprzez rozbudowę 

infrastruktury drogowo-mostowej Województwa Wielkopolskiego, 

współfinansowanie Rządowy Fundusz Polski Ład,

(łączne nakłady w latach 2022-2024: 67,9 mln zł)

511,2 mln zł
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Ochrona zdrowia

Największe zadania:

245,6 mln zł
• 55,2 mln zł – Budowa Centrum Medycyny Ratunkowej, Wielkopolskiego  

Centrum Lecznictwa Ambulatoryjnego i Rehabilitacyjnego wraz z obszarem 
przyjęć planowych oraz zapleczem socjalnym, magazynowym, technicznym i 
archiwalnym w fili nr 1 SW w Poznaniu, 
(łączne nakłady w latach 2022-2026: 160,0 mln zł)

• 36,0 mln zł – Zintegrowany, Wielodyscyplinarny System Profilaktyki, 

Diagnostyki i Leczenia Chorób Nowotworowych w Polsce Zachodniej 
(INPRONKO),
(łączne nakłady w latach 2021-2025: 251,0 mln zł)

• 22,4 mln zł – Poprawa dostępu do profilaktyki i do ambulatoryjnej opieki 

onkologicznej poprzez rozbudowę zakresu i modernizację sposobu udzielania 
świadczeń onkologicznych, 
(łączne nakłady w latach 2017-2027: 220,9 mln zł) 

• 41,0 mln zł – Budowa Bloku Operacyjnego z OAiIT i Centralną 

Sterylizatorinią w Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym w Kaliszu, 
(łączne nakłady w latach 2022-2025: 129,9 mln zł)
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Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego

Największe zadania:

168,0 mln zł

•122,6 mln zł – Budowa Muzeum Powstania 
Wielkopolskiego 1918-1919, 
(łączne nakłady w latach 2017-2026: 376,2 mln zł)

•10,6 mln zł – Rozbudowa Muzeum 
Martyrologicznego w Żabikowie, 
(łączne nakłady w latach 2024-2025: 21,3 mln zł)

•10,4 mln zł – Rekonstrukcja zabytkowego 
zajazdu w skansenie w Osieku nad Notecią, 
(łączne nakłady w latach 2022-2025: 15,4 mln zł)
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Oświata i wychowanie

Największe zadania:

95,9 mln zł

• 35,2 mln zł – Przebudowa i rozbudowa zespołu budynków 

dawnego szpitala dziecięcego przy ul. Nowowiejskiego w 
Poznaniu oraz zmiana sposobu użytkowania na cele 
oświatowe dla ODN w Poznaniu, 
(łączne nakłady w latach 2022-2026: 46,1 mln zł)

• 11,9 mln zł – Przebudowa i rozbudowa zespołu budynków 

dawnego szpitala dziecięcego przy ul. Nowowiejskiego w 
Poznaniu oraz zmiana sposobu użytkowania na cele 
oświatowe dla PBP w Poznaniu 
(łączne nakłady w latach 2021-2026: 109,4 mln zł)

• 15,0 mln zł – Kompleksowa modernizacja budynku WSCKZiU

w Rawiczu z uwzględnieniem potrzeb osób ze szczególnymi 
potrzebami z wyposażeniem i umeblowaniem oraz 
zagospodarowaniem terenu wokół budynku, 
(łączne nakłady w latach 2021-2025: 21,0 mln zł) 
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Wydatki bieżące (w mln zł) 

2023 2024

(+20,5%) Łącznie wydatki bieżące 1.894,2 mln zł

w tym:

350,0 mln zł – organizowanie i dofinansowanie 

wojewódzkich kolejowych przewozów pasażerskich 

190,0 mln zł – bieżące utrzymanie dróg i 

mostów

182,5 mln zł – dotacje podmiotowe dla 23 

instytucji kultury 
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Edukacja i nauka

Wybrane programy:

• 32,6 mln zł – Cyfrowa Szkoła Wielkopolsk@2030, 

(łączne nakłady w latach 2023-2029: 142,4 mln zł),
Zakres: m.in. realizacja zajęć dodatkowych dla uczniów z wykorzystaniem 
narzędzi i aplikacji rozwijających kompetencje cyfrowe, utworzenie 
Wielkopolskiego Portalu Oświatowego, utworzenie Centrum Nauczania Zdalnego, 
wyposażenie szkół w aplikacje i zestawy nowoczesnych narzędzi informatycznych, 
budowa lokalnych sieci komputerowych w szkołach opartych na technologii wi-fi, 

• 14,4 mln zł – Czas zawodowców dla Wielkopolski, 

(łączne nakłady w latach 2023-2029: 61,5 mln zł), 
Zakres: m.in. realizacja staży zawodowych dla uczniów u pracodawców, rozwój 
narzędzia informatycznego System Zawodowcy, rozwój Wielkopolskiej Sieci 
Edukacyjno-Gospodarczej, doposażenie istniejących laboratoriów. 
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Polityka zdrowotna

Wybrane programy:

• 2,0 mln zł – Program polityki zdrowotnej leczenia niepłodności metodą 

zapłodnienia pozaustrojowego dla mieszkańców województwa wielkopolskiego, 

(łączne nakłady w latach 2020-2025: 10,0 mln zł),

• 1,9 mln zł – Regionalne programy rehabilitacji osób i młodzieży z 

zaburzeniami depresyjnymi, (łączne nakłady w latach 2021-2026: 6,9 mln zł), 

• 0,5 mln zł – Program psychiatryczny terapeutyczno–rehabilitacyjny połączony 

z aktywizacją pacjentów, (łączne nakłady w latach 2022-2025: 1,8 mln zł),
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Polityka społeczna

Wybrane programy:

• 17,6 mln zł – Wzmocnienie systemu polityki społecznej w Wielkopolsce ROPS 

SOCIAL SPACE LIVING LAB,
(łączne nakłady w latach 2021-2026: 37,5 mln zł)

• 16,7 mln zł – Wsparcie deinstytucjonalizacji pieczy zastępczej w podregionach: 

poznańskim, kaliskim, konińskim, pilskim, leszczyńskim, 

(łączne nakłady w latach 2023-2029: 100,0 mln zł),

• 9,3 mln zł – Wielkopolskie Telecentrum Opieki, 

(łączne nakłady w latach 2023-2029: 50,0 mln zł),

• 6,9 mln zł – Rozwój Wielkopolskiej Sieci Centrów Usług Społecznych, 

(łączne nakłady w latach 2023-2026: 18,8 mln zł), 
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Sport i kultura fizyczna

Wybrane programy:

• 4,0 mln zł – infrastruktura lekkoatletyczna, np. bieżnie okólne, 

bieżnie proste, skocznie, rzutnie oraz inne urządzenia 
lekkoatletyczne, (dotacje dla JST), 

• 2,3 mln zł – stypendia sportowe i nagrody, dla wybitnych 

sportowców, dla osób osiągających bardzo dobre wyniki sportowe, 
dla wyróżniających się zawodników niepełnosprawnych oraz dla 
zawodników, którzy uzyskają kwalifikację olimpijską do Igrzysk 
Olimpijskich Paryż 2024,

• 0,8 mln zł – kontynuacja autorskiego Programu Samorządu 

Województwa Wielkopolskiego pn. „Szatnia na Medal”, 
(dotacje dla JST),
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Ochrona środowiska

Wybrane programy:

• 12,6 mln zł – „LIFE AFTER COAL PL - Wdrażanie Strategii na rzecz 

Neutralności Klimatycznej Wielkopolska Wschodnia 2040” w ramach 
Programu LIFE, 
(łączne nakłady w latach 2021-2031: 84,3 mln zł), 
Zakres: znaczne skrócenie czasu niezbędnego do osiągnięcia efektów 
zakładanych w Strategii na rzecz Neutralności Klimatycznej Wielkopolska 
Wschodnia 2040 (RSCN) poprzez zapewnienie warunków do jej pełnego i 

szybkiego wdrożenia.

• 3,0 mln zł – Program „Błękitno–zielone inicjatywy dla 

Wielkopolski” (dotacje celowe dla innych JST).
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Rolnictwo

Wybrane programy:

• 21,2 mln zł – Budowa i modernizacja dróg dojazdowych do gruntów 

rolnych, budowa zbiorników wodnych małej retencji oraz zakup sprzętu 

pomiarowego i informatycznego (ewidencja gruntów),

• 13,7 mln zł – Program „Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+”, w tym m.in. 

konkurs pn. „Pięknieje wielkopolska wieś”, w tym: pomoc finansowa dla JST 
na zadania majątkowe i bieżące, 

• 2,5 mln zł – Program retencjonowania i wykorzystywania  wód 

opadowych  z dachów obiektów użyteczności publicznej na terenie 
województwa wielkopolskiego w celu nawadniania terenów zielonych pn. 
„Deszczówka” – kontynuacja, Deszczówka II,

• 2,5 mln zł – Wspieranie pszczelarstwa w Województwie Wielkopolskim.
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Dotacje z budżetu dla innych jednostek 

Dotacje na wsparcie bezpieczeństwa publicznego:                                                5 500 000 zł
• Ochotnicza Straż Pożarna 4 000 000 zł
• Państwowa Straż Pożarna 550 000 zł
• bezpieczeństwo nad wodą 500 000 zł
• Policja 500 000 zł

Dotacje dla organizacji pozarządowych prowadzących działalność
pożytku publicznego, w tym w zakresie: 25 107 000 zł

• kultury fizycznej i turystyki 11 882 000 zł
• kultury i sztuki 5 500 000 zł
• działalności rolniczej (wspieranie pszczelarstwa,

ograniczanie marnotrawstwa żywności) 4 275 000 zł
• zdrowia i pomocy społecznej 2 250 000 zł
• edukacji i ochrony środowiska i ekologii 1 200 000 zł

Dotacje dla innych jednostek:                                                                                     4 500 000 zł
• spółki wodne 2 500 000 zł
• ochrona zabytków, prace konserwatorskie 2 000 000 zł
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Ocena ratingowa – wrzesień 2023 r.

• Rating Wielkopolski ograniczony ratingiem kraju,

• Wg Fitch, postępujące zmiany w mechanizmie finansowania 

jednostek samorządu terytorialnego (JST), zapoczątkowane wraz 

z reformą podatkową „Polski Ład”, oraz wciąż wysoka inflacja

będą w dalszym ciągu wywierać presję na nadwyżkę operacyjną 

Województwa,

• Wysoki udział wydatków majątkowych,

• Fitch prognozuje pogorszenie wskaźnika spłaty w średnim okresie 

ze względu na utrzymujący się wysoki poziom wydatków 

inwestycyjnych wymagających finansowania dłużnego, przy 

słabszych oczekiwaniach co do wyników operacyjnych,

• Od wielu lat płynność Wielkopolski jest bardzo dobra, a 

Województwo ma dobry dostęp do finansowania zewnętrznego.

z perspektywą stabilną

A–
międzynarodowy długoterminowy 

rating Województwa Wielkopolskiego



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ



 

 

 

 

 

ZAŁĄCZNIK NR 6 

Prezentacja Zbigniewa Czerwińskiego Radnego Województwa Wielkopolskiego 
 



Czy Województwo Wielkopolskie 
zostało skrzywdzone przez 

rządzących ?

„KRZYWDA CHŁOPSKA”
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Porównanie procentowy dochodów Województwa 
Wielkopolskiego

w Euro w latach 2015, 2023 i 2024 
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Udział procentowy Województwa Wielkopolskiego w 

ogólnych dochodach RP z podatku CIT w roku 

2020: 

0,017993 1,80% 

„KRZYWDA CHŁOPSKA”



Udział procentowy Województwa Wielkopolskiego

w ogólnych wpływach z CIT w roku 2024 wyniesie 2,1%

„KRZYWDA CHŁOPSKA”



Udział procentowy Województwa Wielkopolskiego

w ogólnych wpływach z CIT

w latach 2021 -2024

wyniesie 1,82 %

„KRZYWDA CHŁOPSKA”



Informacja o udziale jednostek samorządu terytorialnego w 
podatku CIT w okresie od 1 stycznia do 30 września 2023 r.

Źródło: https://www.gov.pl/web/finanse/2023-r6

Dla porównania w całym roku 2022 Województwo Wielkopolskie uzyskało 975 349 622 zł.
Województwo Wielkopolskie od 1 stycznia do 30 września 2023 r. wykonało 108% dochodów uzyskanych z 

tego źródła w roku 2022.
„CHŁOPSKA KRZYWDA”

DOLNOŚLĄSKIE 957 357 459,00

KUJAWSKO-POMORSKIE 426 800 187,00

LUBELSKIE 262 400 580,00

LUBUSKIE 169 212 240,00

ŁÓDZKIE 555 870 357,00

MAŁOPOLSKIE 828 829 620,00

MAZOWIECKIE 3 385 116 045,00

OPOLSKIE 166 424 535,00

PODKARPACKIE 305 734 977,00

PODLASKIE 147 132 567,00

POMORSKIE 606 319 020,00

ŚLĄSKIE 1 090 504 926,00

ŚWIĘTOKRZYSKIE 170 868 654,00

WARMIŃSKO-MAZURSKIE 163 705 428,00

WIELKOPOLSKIE 1 050 119 685,00

ZACHODNIOPOMORSKIE 269 441 145,00



A WIĘC, GDZIE TA CHŁOPSKA KRZYWDA?

„CHŁOPSKA KRZYWDA”




